

Del programa de EL DEBATE

Reforma necesaria

Las últimas elecciones celebradas en Madrid nos invitan a tratar de un tema interesante, y tan familiar a nuestros lectores, como la «representación proporcional».

La coalición republicano-socialista fué votada el domingo por 36.000 electores, en números redondos.

La candidatura monárquica fué votada por 34.000 electores, también en números redondos.

Lógicamente, dado el sistema electoral de mayorías y minorías, a los 36.000 electores republicano-socialistas han correspondido seis diputados, y a los 34.000 electores monárquicos han correspondido solamente dos diputados.

Cada uno de los seis diputados republicano-socialista representa, pues, a la sexta parte de 36.000, es decir, a 6.000 electores. Cada uno de los dos diputados monárquicos representa a la mitad de 34.000, es decir, a 17.000 electores.

Si vigiese el sistema de la representación proporcional, en los recientes comicios habrían triunfado cuatro republicano-socialistas y cuatro monárquicos; por donde cada uno de los primeros representaría a la cuarta parte de 36.000, o sea, a 9.000 votantes, y cada uno de los segundos, a la cuarta parte de 34.000, o sea, a 8.500 votantes.

Comparadas estas cifras con las anteriores, resplandece, con evidencia convincente, cómo el sistema de representación proporcional es más justo y refleja más fielmente la opinión, que el de mayorías y minorías.

En Madrid nos asisten razones especiales para establecer el régimen de representación proporcional.

El censo está dividido en dos partes casi iguales, como lo prueban la votación del domingo y las de las últimas jornadas electorales. De subsistir el sistema en vigor, fuerzas que se equilibran tendrían representaciones muy diferentes. Y lo que es más peligroso, se daría un especioso fundamento a perniciosas campañas políticas, que no lo tienen real en absoluto. Por que, como estorbar se propale que Madrid es socialista, republicano, si los republicano-socialistas madrileños tienen en la Cámara popular seis diputados y los monárquicos solamente dos? Y, ¿nada tan falso como la mentira de esa aparente

verdad! Los amafios del censo, la mayor o menor habilidad en conducir las elecciones, las represalias de los desechados no destruyen la realidad, y la realidad es que en la corte, los monárquicos cumetan con mayoría.

En España, por fortuna, pocos no están en el secreto, mas al otro lado de las fronteras, el espejismo y las consecuencias que de él se «duzcan, pueden inducir a errores perniciosos.

La representación proporcional haría posibles amplias coaliciones, en la inteligencia de que el éxito respondería proporcionalmente, a las fuerzas de cada grupo. Adoptando, en efecto, la papeleta belga, en la cual los electores especifican el candidato de su preferencia, si la totalidad de votos coalicionistas no bastase para que triunfe íntegra la candidatura de coalición, los sufragios se adjudicarían a los nombres preferidos.

El sistema de representación proporcional rige ya en muchos pueblos, y brevemente se implantará en otros (Bélgica, Alemania, Italia y Francia) Pues en Inglaterra lo piden los partidos populares.

¿Por qué no se ensaya entre nosotros? No se nos oculta la dificultad de establecerlo en los campos, por la deficiente cultura de los votantes, y por la dificultad de las comunicaciones.

Pero en las grandes circunscripciones: en Madrid, en Barcelona, en Valencia, en Sevilla, y en las regiones más adelantadas: en Asturias, en las Vascongadas, en el principado catalán, en Valencia, etc., etc. se puede y se debe implantar.

No comprendemos cómo una reforma que ya ha adquirido carta de naturaleza en Europa, que es indicio y medida del progreso político, que favorece a todos los partidos que tienen unas, aunque carezcan de tinglados y artificiosas organizaciones, que enarria la justicia y la equidad... no comprendemos cómo semejante reforma, no figura entre las aspiraciones de los partidos nacionales.

A nuestro juicio importa constituya artículo del programa de las derechas españolas. No podrá atribuirse a omisión de EL DEBATE el que así no sea...

bida justificación, algunos miles de electores; seguimos creyendo, que es necesario abrir una información para que no quede ni sombra de duda, sobre tal hecho; y creamos, en fin, que haya existido o no la intención deliberada de producir el daño, es un deber repararlo.

Con un Censo, que por unas o por otras causas resulta falso, y desde luego, muy incompleto, no puede haber elecciones verdaderas. Y eso hay que evitarlo.

Las derechas de Valencia

A nuestros lectores les habrá producido alegría inmensa el triunfo incomparable que en las elecciones del domingo obtuvieron las derechas en Valencia. En esta hermosa capital, durante tantos años dominada por los republicanos, que incluso llegaron a copar la representación parlamentaria; allí, donde hasta tiempos relativamente recientes eran perturbados los actos del culto externo y hostilizadas y agredidas socientemente las manifestaciones católicas; en esa capital, decimos, se unieron las derechas, y el resultado de la unión ha sido, como no podía menos de ser, un triunfo brillantísimo.

Enviamos desde aquí, un aplauso entusiasta a cuantos en la hermosa capital valenciana han cooperado a la inteligencia, como es de esperar, continúa, no solo granjearán gran provecho los intereses religiosos y morales, sino también los materiales de esa ciudad, que en la paz y en el orden alcanzarán grandes prosperidades.

Valencia es una de nuestras primeras capitales. Hay en ella elementos de inteligencia y de trabajo, de imponderable valor y puede y debe llegar muy lejos, tan lejos como ha llegado, por ejemplo, en las organizaciones sociales femeninas, en la que va a la cabeza de todas. Reiteramos nuestro aplauso a los católicos valencianos y les auguramos, si perseveran en la unión, nuevos y señaladísimos triunfos.

Muy monárquicos, pero...

«La Mañana», diario pretista, se indigna, descomponiéndose y enfurece porque hemos afirmado que en Madrid votaron la candidatura republicana los elementos que acudían los señores conde de Romanones y marqués de Albuemas. Aunque el hecho es conocido de muchos y no han faltado políticos—como el Sr. Morote—que no se han recatado de decirlo, nosotros no tenemos inconveniente en admitir, en favor de los amigos de «La Mañana», todas las excepciones que el colega quiera.

Lo que es incontestable, es que si los amigos de «La Mañana» no votaron con los republicanos en el pasado domingo, ayer votaban con ellos a ponderar el triunfo por las izquierdas conseguidas, y al rechazar la atenuante, en favor de los monárquicos, del amafio del Censo.

No fuera cierto el abuso que ha dejado sin voto a miles de monárquicos madrileños, y aun así no debiera indignarse «La Mañana» porque se intentara reducir la importancia y valor de las fuerzas antidinásticas; mas siendo ciertas, como lo son, las exclusiones aludidas, negarlas es favorecer, con injusticia, a los republicanos; yerro que no se aviene con el moralismo acendrado de que tanto alardea el colega garcipretista.

Lea usted EL TREN DE LA VIDA

Lecciones del escrutinio

LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

El resultado de las elecciones del domingo nos invita a hacer unas breves consideraciones, respecto a las ventajas que ofrecería el sistema de la R. P. que nosotros defendemos.

Los monárquicos han obtenido con 33.692 votos dos puestos, y los republicanos con solo 2.377 votos más, han conseguido seis puestos.

De ello resulta que cada diputado monárquico representará a 16.846 electores y cada diputado republicano a 6.011 solamente. Por el siguiente cuadro donde se aplica el sistema belga del doctor D'Hont y que consiste en dividir el número total de votos de cada partido por 1, 2, 3, 4, etc., poner los cocientes en columna e ir adjudicando los puestos a los números más elevados que en todas las columnas figuren, se pone bien de relieve la equidad con que serían repartidas las vacantes entre los distintos grupos, según la fuerza positiva de cada uno. He aquí el cuadro:

Table with 2 columns: MONARQUICOS and REPUBLICANOS. Rows show number of votes and corresponding seats. Includes summary of results for both systems.

RESUMEN

Summary table showing results for 'Por el sistema actual' and 'Por el sistema de representación proporcional'.

La justicia del método que propugnamos es evidente

Petrogrado en poder de los finlandeses

Preparativos en Alemania para rechazar el Tratado

LUCHAS ENTRE ALEMANES Y POLACOS Y ENTRE SERVIOS Y AUSTRIACOS

CONFERENCIA DE LA PAZ.—Los delegados austriacos han comenzado el estudio del Tratado de paz, «El presidente Renner, salió anoche para Austria, llevando copia de las condiciones de paz. (Paris). Los plenipotenciarios belgas presentarán a la Conferencia una moción reclamando la solución de los problemas del Escala y del Limburgo. (Bruselas). El presidente del gremio hullaero de Essen, ha llegado a Versalles, para tratar con los delegados aliados acerca de la entrega de carbones industriales. (Versalles).

VARIAS.—El número de huelguistas en la región de París pasa de 300.000. El movimiento está dirigido por los minoritarios y es francamente revolucionario. En las altas esferas políticas francesas reina verdadera preocupación e inquietud. (Paris). La policía americana ha detenido en Coblentz a 200 personas por cantar el himno nacional alemán. (Bernau). Un destacamento alemán de 1.200 hombres ha atacado los puestos avanzados polacos de la frontera. (Varsovia).

BOLCHEVISMO.—Según noticias de Copenhague, tropas estonianas y finlandesas han tomado Petrogrado. (Londres). Se hace activa propaganda para la constitución de una república titulada «Estados Unidos de Oriente», que comprendería Turquía, Persia, la India, etc. (Estocolmo).

LA UNIÓN ES UN HECHO

Los comités del Gobierno cianuro ayer a votar las más terminantes alocuciones expresivas de la ruptura del Gobierno con las fuerzas políticas que dirige el Sr. Dato. En labios de éste ponían los «verídicos» informadores frases que daban por deshecha la alianza mantenida en las elecciones. Podemos asegurar que el jefe de los conservadores no ha dicho lo que, con intención demasiado clara, se le atribuyera. Y, además, el editorial de «La Epoca», muy interesante, confirmó que en las tareas parlamentarias colaborarán, marcharán de acuerdo los diputados de las tres ramas conservadoras. «Hay camino»—titula su artículo el órgano conservador—; es decir, hay camino que pueden andar juntos aquellos grupos afines.

Más adelante explica su aserto el colega. No limitó a la cooperación de las fuerzas dadas al mantenimiento del orden público y aprobación del presupuesto: la extensión a las cuestiones económicas y sociales, esto es: a las que han de ser objeto preferentísimo de la actividad del Gobierno y de las Cortes. Hecha la unión para esos fines no puede ser más fuerte, porque no se basa en pactos ni inteligencias personales, sino en la coincidencia de soluciones y propósitos; es, además, la única que corresponde al patriotismo y honradez política de las fuerzas que pactan. Y vemos tan firme y sincera esta alianza que, a nuestro juicio, ni por una ni por la otra parte se registrarán garantías y prendas, digan estos días lo que quieran, en contrario, periódicos y políticos izquierdistas.

Una advertencia al Gobierno hace «La Epoca», a propósito del confesionalismo del partido conservador, que más le valiera haberla callado. De todos modos, esa advertencia carece de valor. Responde al ideal de una organización política que, como todo, ha de transformarse. Tiende, tal vez, a suavizar los ataques de las extremas izquierdas. En algunos elementos del partido conservador es viejo ese propósito, poco aéreo y siempre frustrado. Creemos que las convicciones de esos políticos y las lecciones de la experiencia cambiarán, a este respecto, aquellas ideas y propósitos, y acabarán con esos viejos resabios de que aun no ha sabido librarse el estimado colega conservador.

CRONICA EXTERIOR

El rompe cabezas internacional se complica... Aunque ya hemos convenido que los aliados son los vencedores, no deben de estar estos muy seguros todavía de su triunfo, cuando tomando como arriete la máxima política del Senado romano (divide para reinar), intentan desbaratar Alemania como han desbaratado a Austria-Hungría. De la noche a la mañana ha aparecido sobre el mapa de Europa un nuevo Estado, el de la República del Rhin, que se dice comprende la provincia Rhenana (véase el croquis) el Palatinado, el gran ducado de Hesse y el principado de Dir Kenfeld, habiéndose formado un gobierno provisional en Wiesbaden, que se piensa trasladar más tarde a Coblentz. Por otra parte, los ingleses con ánimo de sentar sus reales en el puerto de Bremen, fomentan la separación del Hannover del resto de Alemania. Los alemanes dicen que los habitantes de la flamante república miran con indiferencia los bandos en que se notifica al pueblo el nacimiento del nuevo Estado, que no se sabe donde se ha incubado... Pues yo se lo diré: en la radicación de «Le Temps» o en el cerebro de Mauricio Barrés.

En el periódico francés se ha hablado repetidas veces de la división de Alemania en trozos, y el conocido escritor también ha soñado con esa república. ¿No había dificultades para adueñarse de la cuenca del Sarre después de haberse apoderado de Alsacia y de Lorena? ¿No aspiran todos los franceses por estar separados de Alemania por el canal de los Rhen, teniendo a más en la derecha de este río una barrera de Estados que los defendan de las acometidas de los prusianos?

...Y se cogió un mapa y un lapiz y se trazaron unas líneas y se esgrimió la pluma y se lanzaron unos bandos... ¡Eh...! ¡Ya está...! ¿Ya está?... ¡Qué error!... Ha pasado la época de manejar a los pueblos desde un despacho...

Los belgas, por si cuaja ó no cuaja la

nueva república, se han apoderado de Malmedy que era una de sus aspiraciones. ¿Con qué derecho podrá ya hablar el conde de Brockdorff-Rantzau del aire pellico que cometen los aliados al apoderarse de la cuenca del Sarre si este río corre por Lorena y por la nueva república rehmana? Si los aliados cuentan con fuerzas sufi-



Frntera franco-alemana en 1919. Frntera actual.

EN TERCERA PLANA MUNDO CATOLICO

Commemoración de la «Rerum Novarum» por EUGENIO

Postales de viaje La señorita Pipirrana por CURRO VARGAS

La autonomía universitaria por T. Carreras y ARTAU

Impresiones levantinas Apunte del retorno por Rafael VILLASECA

EN QUINTA PLANA Situación interior

La huelga de Constantina resuelta Principio de acuerdo en Arcos de la Frontera y Alcalá de los Gazules.—Mejora la situación en Zaragoza.—Los remolacheros acuerdan seguir la siembra.

DEPORTES Carreras de caballos en Aranjuez por K.

EN SEXTA PLANA Tercer Congreso Nacional de Riegos

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio.) En Andalucía, tendencia a mejorar. En el resto de España, chubascos tormentosos. Temperatura en Madrid: Máxima, de grados 21,6; mínima, de 12,5. En el resto de España: Máxima, de 27 en Jaén; mínima, de 8 en Cuenca.

LO DEL DIA

Los socialistas ante el Vaticano.

Con fecha de ayer, telegrafían de Berlín lo siguiente:

«Después de reanudarse las relaciones directas entre el Vaticano y Alemania, la Nunciatura papal, que hasta aquí residía en Munich, ha sido transferida a Berlín.

La Embajada prusiana en el Vaticano ha sido transformada en Embajada alemana.

El encargado de Negocios, Von Bergen, nombrado recientemente y que hasta ahora dirigía la sección política del Ministerio de Asuntos Extranjeros, ha salido de donde se ha instalado provisionalmente la Embajada alemana en el Vaticano.—Radio».

Llamamos la atención de los socialistas sobre el precedente telegrama.

Ya lo ven: un Gobierno nacido de una revolución, profundamente republicano y socialista, reanuda las relaciones directas entre el Vaticano y Alemania. ¿Comprenderán eso los socialistas de por acá? ¿Se explicarán ellos que haya socialistas en el mundo que en vez de traer y llevar el tema del clericalismo y exteriorizar odios antirreligiosos, reanuden sus relaciones con la Santa Sede?

Tememos que no se lo expliquen, ni lo comprendan siquiera, pero de todos modos nos ha parecido conveniente llamarles la atención sobre tan interesante noticia.

El Censo amañad

Nos ha parecido muy bien la razonada defensa que el director general del Instituto Geográfico y Estadístico hace de los dignos empleados de su Dirección que intervienen, muy limitadamente, en la confección y rectificación del Censo electoral. Aparte insertamos la explicación del señor Elola, con la cual queda a salvo la honrada intervención de aquellos funcionarios.

Descartados éstos, hemos de hacer, sin embargo, algunas consideraciones que justifican que sigamos manteniendo nuestros puntos de vista de ayer.

Chulidas unas y excluidas otras de las personas que se inscribieron en un mismo padrón.

Nos explicamos perfectamente que no estén incluidos los electores «nuevos» que no hayan justificado claramente su derecho; pero no habrá quien se explique la eliminación de numerosos electores que venían figurando muchos años en el Censo anterior, algunos de tal relieve social que dudamos sean desconocidos para nadie.

Exacto, que a los efectos de la formación del Censo, para depurar el de la formación de errores, para que cambiaran de residencia, se repartieron en el verano de 1917 unas hojas a domicilio; pero ¿sabe usted que en esa época del año se aumentan de Madrid numerosas familias; y mal podrían llenar los padrones censales estando ausentes.

Que en todo esto hay una parte imputa-

CONFERENCIA DE LA PAZ

EN CARINTHIA

Los austriacos derrotados

El Cuartel General servio esplica las causas de ofensiva. BELGRADO, 3.—Comunicado oficial del Gran Cuartel General servio...

Entre alemanes y polacos. VARSOVIA, 3.—Un estacionamiento alemán de 1200 hombres viniendo de la Prusia Oriental ha franqueado la frontera polaca...

Los curables la tisis. Refiriéndose a la curación de la tisis y reconstrucción del sistema nervioso...

EN BELLIAS ARTES. La fiesta de la sainele. Organizada por la sección de literatura se celebró ayer en el salón de fiestas del Círculo de Bellas Artes...

EN NORTEAMERICA. Atentados terroristas. WASHINGTON, 3.—A última hora de la tarde de ayer, una bomba estalló frente a domicilio del fiscal general de Palmer...

Notas militares. "Diario Oficial" del día 5. MATRIMONIOS.—Se conceden Reales licencias para celebrar matrimonio al comandante de Infantería D. Alonso López Boscá...

REEMPLAZO.—Pasó a esta situación el teniente coronel de E.M., D. Antonio Morer, y por enfermo el teniente de Carabineros D. Edelberto Antoja...

SE ha publicado la siguiente Real orden sobre destinos cuya parte dispositiva dice: Los destinos reservados a la elección impondrán la obligación, de igual modo que los adjudicados...

DE PORTUGAL. Se ratifica la confianza al Presidente. LISBOA, 4.—Las mesas del Senado y del Congreso han ido a Casa...

EN POLONIA. Se intercepta la orden de invasión. VARSOVIA, 3.—Ha sido interceptada una orden del Alto Mando alemán...

EN MEJICO. Villa, avanza. WASHINGTON, 3.—El general Villa, comandante de las tropas acantonadas en Culiacán, atacó la Chihuahua...

¿Quiere George modificaciones financieras?

Importante Asamblea contra el Tratado en Berlín.-Se forma una flota armada para defender el Vístula alemán.-Una protesta oficial rumana contra el Tratado impuesto a Austria.-Empiezan en Viena las negociaciones para la entrega de carbón.

Situación diplomática. Protestas rumanas.

PABIS, 3.—La delegación de Rumania entregó ayer a los delegados de los países aliados, antes de abrirse la sesión que se celebró en Saint Germain, una declaración escrita referente a determinados artículos...

Rumor a Austria. SAINT GERMAIN, 3.—El canceller Renner, jefe de la delegación austriaca, ha marchado a París, en automóvil...

Saint Germain 3.—Los delegados austriacos hicieron ayer mismo una radiación rápida del proyecto del Tratado.

PARIS, 3.—Dice el periódico "La Liberté" la delegación servia y eslovaca no aceptan la transacción propuesta por los señores Wilson, Clemenceau y Lloyd George...

Aspiraciones belgas. BRUSELAS, 3.—La delegación del Comité político belga ha salido a París a fin de entregar a los representantes belgas en la Conferencia de la Paz con el primer carpeta con los votos y deliberaciones de 1.100 consejos comunitarios belgas...

Modificació de Límberg. PARIS, 3.—Dice la "Chicago Tribune" que el primer tratado sometido a Alemania no pareció ser más que una tentativa para conocer las intenciones de Brockdorff Rantzau.

Preparando la resistencia. LONDRES, 3.—El "Times" recibe un telegrama de Berlín que dice que los representantes de todas las fuerzas defensivas alemanas, incluyendo las tropas de la defensa imperial, las fuerzas defensivas de Baviera, Sajonia, Wurtemberg, Baden y Prusia, se reunieron ayer noche para adoptar una actitud común con respecto al tratado de paz...

Basilea, 3.—Varios periódicos de Berlín, al hablar de las negociaciones de Paz, dicen que parece operarse en París una reacción. El hecho de que las contra-proposiciones hayan sido redactadas por Brockdorff es acogido con simpatía.

El profesor Hotsch, conservador y el socialista de las derechas Hellmann, estuvieron de acuerdo para explicar el peligro que representaría la aceptación del proyecto del tratado de paz.

Basilea, 3.—Dicen de Berlín que los periódicos anuncian que se ha formado una notitia de vapores armados para asegurar la protección del Vístula alemán.

Berna, 3.—Un telegrama de la Agencia Wolf da cuenta de que el Estado Mayor alemán había empezado a repartir, el 21 de Mayo, por todo el Imperio, una circular, en la cual trataba de informar a la actitud que adoptaría la población alemana en el eventual caso de que se reanudara las hostilidades.

El Gobierno del Imperio tuvo conocimiento de dicho documento el día 27 del mes pasado, y se apresuró a telegrafiar al Estado Mayor que suspendiera las gestiones, añadiendo que en manera alguna autorizaba la publicación de la circular, la que consideraba como un atentado a sus derechos.

El Estado Mayor contestó que inmediatamente cumpliría la orden del Gobierno, pero hacía constar que había tomado la iniciativa de dichas gestiones, por estar documentado y poder responder en el caso que éste hubiera querido hacerle preguntas concretas sobre el particular.

PARIS, 4.—Los cuatro jefes de Gobierno han continuado el examen de las contra-proposiciones alemanas analizándolas largamente.

Se cree que el estudio podrá terminarse mañana jueves y que en ese momento se tomará una medida definitiva en cuanto a la contestación que ha de darse a la nota alemana.

en la más y más porque los del África están en travesía a las fronteras de la India; porque en Sarajev (¡¡¡atid co nombre!!!) no se sabe a punto fijo lo que pasa, pero sí que a los socialistas les ametrallan (¡¡¡cómo es posible esto en tierras donde reina la libertad aliada!!!) y porque parece que los prusianos es a dispuesto, en número de 300.000, a arremeter contra los polacos...

Un vez más extirpó el recuerdo de la guerra de Siete años. El reino (de Federico de Prusia, dice Macaulay), no era ya a sus ojos más que una ciudad sitiada. Lo que valía a tomar a ser Alemania dentro de pocos días. Por importaba la propiedad de sus ríos, los lazos civiles ríos, la depreciación de la moneda, los funcionarios sin pagar, la destrucción completa en ciertas provincias...

Hoy como ayer, la salvación de Prusia en Rusia está agotada, como antes lo está Prusia. Situada estuvo y sitiada volverá a estar, que los aliados no están dispuestos a aceptar las contra-proposiciones de los alemanes, ni éstos a consentir en ser esclavos.

Y sé que para acabar de rematar por hambre a los alemanes, para el bloque que se proyecta, se ha pedido el concurso de Nueva Suecia, Dnamarca, Holanda y Suiza. Si se exceptúa la primera nación, las demás, aunque débiles y débiles, han negado su concurso para esta obra, y por referencias de alguien que acaba de llegar de Holanda, sé que en esa nación, con la inmensa mayoría e inmensa con las ruinas de millones de vidas, desde que leyeron las condiciones de paz impuestas a Alemania se han llamado al engaño y han hecho una inversión completa...

El pan traza llevan de darnoslo; las fiesas del circo son las que ya corren pelirossi las delhas do donde se crían toros se del can, como se apunta, a diversos cultivos. Mucho lo temo, porque estos reaccionarios que nos gobiernan son así; capaces de abor dar y resolver el problema agrario, que preocupa también en Francia, arrebatando su bande a los mismos socialistas.

Conflicto en París. 200.000 obreros en huelga. Para en las fábricas de automóviles y aeroplanos.-Los tranvías y los obreros del Metr. pujan su movimiento.

PARIS 3.—El movimiento huelguista de la región parisiense va extendiéndose. El número de huelguistas alcanza aproximadamente la cifra de doscientos mil.

La huelga se desarrolla, sin embargo, dentro de la mayor tranquilidad, conservando un carácter puramente corporativo.

PARIS 3.—Ayer, la huelga de metalúrgicos era casi general.

El movimiento huelguista alcanza a varias fábricas de automóviles y de aparatos de aviación.

PARIS 3.—El Metropolitano, ha podido circular hoy en algunas secciones, conducido por personal de la Guardia republicana.

PARIS 3.—Durante la tarde de hoy, los conductores de tranvías y autobuses abandonaron el trabajo, como solidaridad con sus compañeros del Metropolitano.

PARIS 3.—La huelga, en las fábricas metalúrgicas y mecánicas de París y de los arrabales, es casi general.

PARIS 3.—El Metropolitano, ha podido circular hoy en algunas secciones, conducido por personal de la Guardia republicana.

En algunas líneas, el Metropolitano sólo se detiene en las estaciones de correspondencia.

PARIS 3.—Durante la tarde de hoy, los conductores de tranvías y autobuses abandonaron el trabajo, como solidaridad con sus compañeros del Metropolitano.

PARIS 3.—La huelga, en las fábricas metalúrgicas y mecánicas de París y de los arrabales, es casi general.

Los dibujantes y empleados se han unido al personal.

El ministro del Trabajo ha convocado a los representantes de los huelguistas, para mañana por la mañana.

PARIS 3.—El movimiento huelguista se extiende sin cesar, causando honda preocupación en las altas esferas políticas.

Se sabe que las huelgas son declaradas sin consentimiento de los funcionarios directores de la Conferencia General del Trabajo, hecho que prueba evidentemente, que es un organizadas por los elementos minoritarios, que han sabido conquistar la opinión de la generalidad de los trabajadores.

EL carácter francamente revolucionario, de las propagandas de los minoritarios da una gravedad enorme a las huelgas de la región de París.

Durante todo el día, Mr. Clemenceau ha conferenciado con diferentes personalidades, tratando exclusivamente de los conflictos sociales pendientes. Seguramente, en la Cámara francesa se tratarán estas cuestiones con urgencia.

Oficina Informativa de Enseñanza. Maqués de Cubas, 3

La autonomía universitaria

Sr. D. A. Herrera, director de EL DEBATE. Mi distinguido amigo: Solicita usted mi opinión acerca del Real decreto sobre autonomía universitaria...

La impresión que produce la primera lección del Real Decreto es que tenemos delante de los ojos una obra de buena fe. El autor de la reforma, hombre seriamente preparado...

¿Defectos? ¿Desaciertos registrables en el Real decreto? Yo creo sinceramente que ante el acto de justicia...

¿Que errar lo menos no importa, si acertó lo principal? Porque es de notar que la disposición ministerial no entraña un plan...

¿Que ahora a la Universidad medir sus propias fuerzas, forjar heroicamente su espíritu, encarnarlo en una personalidad colectiva adecuada...

Una Universidad no es una improvisación burocrática, un monolito levantado en un desierto intelectual. La Universidad es por definición el órgano adecuado de una cultura tradicional...

Idea cardinal del decreto es la fundación a perpetuidad, el propósito de que la Universidad, con el tiempo se basta a sí misma, desvinculándose del presupuesto del Estado...

Hay que decir muy alto que el éxito de la reforma depende no tanto del Decreto como de la Universidad, o mejor del profesorado que ha de crearla...

La Universidad de Barcelona tiene fe en la reforma. Ha bastado la publicación del Decreto para que el claustro, dividido antes por discrepancias en el modo de apreciar el contenido...

Actualmente se estaban haciendo trabajos para aplicar la idea de fundación perpetua a fines científicos, de alta investigación universitaria...

Fe, trabajo, paciencia, compenetración con el cuerpo social, solidaridad con las generaciones futuras, y sobre todo libertad: he aquí las verdaderas armas para triunfar...

T. GARRERAS Y ARTAU. Catedrático de la Universidad de Barcelona.

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. Nos conocimos en la terraza del Suizo la misma noche precisamente que yo llegué a Granada. Por cierto, que entre los dos quedaron rotas las hostilidades de una manera rotundamente definitiva...

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. ¿Hay que distinguirse... joven! Además, las claves no son para los hombres...

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. Dos noches después, en la terraza, hubo un revuelo de pillastres. Varios galopines ya tallados, tunfian como villanos a una moteca que lloraba al verse indefensa...

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. El granuja, un golfante casi en la edad de entrar en quinta, aventuró un intento de fuga, inútilmente.

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. Un papirrazo a la gorra; y, en efecto, en el empedrado cayeron rebolantes las monedas.

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. ¿Toma y... cuántas! ¿Es eso lo que te había quitado?

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. ¿Si, señor, lo justo! ¡Siete gordas y... tres chicas! ¡La Virgen de las Angustias se lo pague y se lo aumente!

Postales de viaje. La señorita Pipirrana. ¿Anda, ya! ¡Y que no se te vuelva a pélo un rayo!

Curso VARGAS. Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS.

CRONICA DE SOCIEDAD

ANIVERSARIO

El viernes 6, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la baronesa viuda de Sacro-Lario (q. e. p. d.).

Todas las Misas que de nuevo a doce se digan en el altar del Santo Cristo de la Fe, de la parroquia de San Luis y de diez a doce la Exposición del Santísimo en dicho altar serán en sufragio de la finada.

Su familia suplica a sus amigos y almas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

ENLACE. El viernes 6, a las once y media de la mañana, se verificará en el Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, la boda de la joven señorita María Silió, hija mayor del ilustre ministro de Instrucción Pública, D. César...

SUFRAIOS. Las Misas que se digan hoy hasta las diez, en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación; la Exposición de S. D. M. mañana en el expresado templo y todas las que se celebren el 9 en la parroquia de San Ildefonso serán aplicadas por el alma de D. Ramón Freyre de Andrade...

LOS DIPLOMADOS DE ESTADO MAYOR. Los jefes y oficiales de los diferentes Armas y Cuerpos diplomados de Estado Mayor, residentes en Madrid, se reunieron ayer en el Centro del Ejército y de la Armada en fraternal comida...

BAUTIZO. En la parroquia de San Antonio de la Florida ha tenido lugar el bautizo de la hija primogénita de nuestro querido compañero de redacción, D. José de la Cueva y de su bella consorte D. Dolores de Perinat.

BODAS. En Madrid se han unido en lazos eternos la preciosa señorita, Rosario Guisasa, sobrina del ilustre Señor Cardenal Primado, con D. Hermilio Alvarez.

El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María, establecidas en esta Corte, para la peregrinación al cerro de los Angeles.

Una peregrinación. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera, para acordar, en definitiva, el programa de fiestas que se han de celebrar con motivo de la bandición de la bandera del Regimiento de la Corona.

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

Mundo católico

Commemoración de la «Rerum Novarum»

El fragor de las batallas pasadas apenas logró aplazar ese magnífico conjunto de problemas hondamente humanos que se ha denominado cuestión social...

Italia, sin duda por hallarse bajo el influjo inmediato del Pontificado, es una de las naciones donde los católicos han emprendido con más decisión y actividad la gran reforma, la regeneración cristiana de la sociedad.

Esta Asociación hizo levantar, además, el hermoso monumento al obrero cristiano, que embellece los jardines lateranenses. En ellos se reunieron el 16 más de 40 asociaciones católicas...

Sábado es que las sociedades católicas de obreros usan allí en las fiestas un clavel blanco, símbolo de la bondad y sinceridad de sus distribuidores...

En el este próximo tendrá lugar en Sevilla el matrimonio de la encantadora señorita Isabel de Sastre Segui, sobrina de los barones de este nombre...

El Abate FARIA. UNA PEREGRINACION. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera...

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

No nos es posible extraer siquiera los discursos de los oradores. Quién podrá hacer en tan poco espacio un cuadro cabal de estos últimos treinta años...

Italia, sin duda por hallarse bajo el influjo inmediato del Pontificado, es una de las naciones donde los católicos han emprendido con más decisión y actividad la gran reforma...

Esta Asociación hizo levantar, además, el hermoso monumento al obrero cristiano, que embellece los jardines lateranenses. En ellos se reunieron el 16 más de 40 asociaciones católicas...

Sábado es que las sociedades católicas de obreros usan allí en las fiestas un clavel blanco, símbolo de la bondad y sinceridad de sus distribuidores...

En el este próximo tendrá lugar en Sevilla el matrimonio de la encantadora señorita Isabel de Sastre Segui, sobrina de los barones de este nombre...

El Abate FARIA. UNA PEREGRINACION. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera...

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

Una peregrinación. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera...

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

Una peregrinación. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera...

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

Una peregrinación. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

Una fiesta patriótica. ALMERIA, 3. Se han reunido las autoridades en el domicilio de la presidenta de la Junta de Damas, doña María Rodas de Talavera...

El Crucero "Reina Victoria". Grandes fiestas. FERROL, 3. En los astilleros han comenzado los preparativos para el lanzamiento del crucero explorador "Reina Victoria Eugenia".

Una peregrinación. Al Cerro de los Angeles. Las Archicofradías del Corazón de María. El próximo Domingo de Pentecostés ha sido escogido por las Archicofradías del Corazón de María...

NOTAS POLITICAS

CONSEJO DE MINISTROS

MAS ADHESIONES

LA "GACETA"

SE ORGANIZA LA JUNTA DE RIEGOS DEL GUADALQUIVIR

Pronto se establecerán restricciones sobre subarriendos. La Unión Monárquica consiguió en Cataluña 14 diputados. Mañana se reúnen las izquierdas

La consagración de España al Corazón de Jesús

ZARAGOZA, 3.—La Junta de Acción Católica ha rendido homenaje al Rey por el documento que leyó en el Cerro de los Angeles, enviándole un telegrama en el que se le decía: «Federación femenina Católica de Zaragoza, felicitan entusiasmas al Rey Católico, uniéndose a las manifestaciones de simpatía que está recibiendo.»

Sumario del día 4

Estado.—Real decreto declarando que se halla en activo servicio, para todos los efectos legales, D. Juan Potous y Martínez, Cónsul general excedente, Representante del Ministerio público en la Audiencia de Tetuán. Otro disponiendo que D. Daniel Carbello y Prat, Conde de Pradere, Secretario de primera clase en la Embajada de España en Berlín, pase a continuar sus servicios con la misma categoría a la Legación en Bruselas.

Con motivo del acto celebrado el pasado viernes en el Cerro de los Angeles, el excelentísimo señor marqués de Uzú d'Il Valle ha recibido, de Granada, un despacho, en el que se dice: «Con gran entusiasmo nos hemos unido a toda España, consagrándonos al Divino Corazón. Nuestro Rey ha estado solemnísimo. Todos le saludan.» Condes de Guadiana; marquesa de Casa Blanca».

VITORIA, 3.—Las profesoras de la Normal y la Junta de Damas de la Cruz Roja han telegrafiado a Su Majestad el Rey felicitándole por el acto hermosísimo de la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, que se celebró en la inauguración del monumento del Cerro de los Angeles.

Gracia y Justicia.—Real orden jubilandos a D. Enrique González Garrido, Registrador de la propiedad de Zaragoza, de primera clase. Guerra.—Real orden disponiendo que a la Sociedad anónima del Ferrocarril El Irati, en la línea de Pamplona-Aoiz-Sangua, se le sean aplicadas las prescripciones de la Real orden circular de 16 de Mayo de 1917 para el uso de la Autorización Militar para pasaje de tropa y tarjeta militar de identidad, y que se den las gracias a la mencionada Compañía.

Una rectificación

El señor ministro de Hacienda, con quien hablamos anoche, ha negado en absoluto que él haya atribuido a inexperiencia del Sr. Goicoechea el triunfo de la candidatura de las izquierdas, en Madrid, como afirma un periódico.

Amuerzo político Hoy, como miércoles, comerán juntos en casa de la condesa de Casa Valencia los Sres. Cierva y Dato.

CONSEJO DE MINISTROS Se estudia el plan parlamentario

A las nueve y cuarto terminó el Consejo. El Sr. Maura al salir, dijo a los periodistas: «Señores: cuatro horas de Consejo, la mitad de la jornada máxima. Ahora habrá muchos Consejos y pocas notas oficiales, porque estamos haciendo la labor preparatoria, de la que es claro que nada diremos hasta que esté ultimada.»

«Habrá Consejo mañana? No, porque tienen los ministros que trabajar en preparar labor para someterla al Consejo. Se facilitó la siguiente nota: «Se resolvieron diversos expedientes de los ministerios de Gracia y Justicia, Marina, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.»

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto de Real decreto, que fue aprobado, sobre organización de la Junta social de Riegos del Guadalquivir.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de los resultados de las elecciones generales y de la probable composición del futuro Congreso, habiendo comenzado el estudio del plan parlamentario.

Ampliación

El decreto de Fomento relativo a la Junta social de Riegos del Guadalquivir, a que se hace referencia en la nota oficial del Consejo de ministros, responde a una evidente necesidad, no siempre tenida en cuenta por otros ministros, que sólo se preocuparon de la construcción de pantanos, sin atender a la utilización del agua.

En el Alto Aragón funciona con éxito indudable una Junta social de Riegos, a cuya entidad están encomendadas las transformaciones múltiples que se requieren en el régimen agrícola, económico y jurídico de las zonas de riego.

Algo análogo se hará en el Guadalquivir. Para comprender la complejidad, ya indicada del problema del riego, baste decir que sólo el nivelado de una hectárea de terreno cuesta a día más pesetas; que es indispensable cambiar los cultivos de secano en cultivos de riego, operación también costosa que, por lo general, excede a las disponibilidades económicas de los propietarios. Además, hay que facilitar la formación de poblados, que es una de las naturales consecuencias de los riego de gran escala.

Todo ello implica un considerable aumento en el régimen de la propiedad y de los cultivos, y exige, dada la insuficiencia cultural y económica de los agricultores, para operaciones técnicas y costosas, una obra de verdadero apostolado del riego, de intensa propaganda agrícola y social, de un lado y de otro, la aplicación de los recursos de crédito agrícola, en diversas manifestaciones.

El Sr. Ossorio Gallardo creará una Junta social de Riegos del Guadalquivir, y otra de Riegos del Guadalmeilano.

En su reciente viaje a Andalucía ha visto que el pantano del Guadalquivir, en Jerez de la Frontera, no riega nada. Quiere el Sr. Ossorio que el sacrificio del Estado no sea estéril, y que el gasto que realizó en el Guadalquivir, comience a ser cuanto antes productivo.

En breve someterá el Sr. Ossorio al Consejo de ministros un proyecto sobre los subarriendos. Es sabido, que el subarriendo constituye un arma terrible contra los agricultores humildes por los acaparadores de tierras para subarrendarlas a precios, naturalmente, más elevados.

El Sr. Ossorio Gallardo establecerá diversas restricciones para el contrato de subarriendo.

Otro de los proyectos del Sr. Ossorio consiste en la creación de Bolsas de Trabajo para los obreros agrícolas.

El día de hoy

EN LA PRESIDENCIA Refiriéndose a los conflictos de Andalucía, dijo el Sr. Maura que va mejor. En unos puntos se resuelven las cuestiones, en otros surgen, pero se va tirando sin graves conflictos.

distas no podrá verificarse antes del sábado, pues el Sr. Lairoux, que se encuntra en Sevilla ha salido para Málaga, con objeto de asistir al escrutinio general en el que teme que le protesten el acta el Sr. Giner de los Ríos.

Las elecciones en Coria

El candidato maurista por el distrito de Coria nos envía el siguiente despacho: CACERES, 4.—Ruego rectifique información tendenciosa publicada acerca de la elección en Coria. Los datos recogidos arrojan una mayoría de ochocientos votos a mi favor, no obstante el vergonzoso soborno del cuerpo electoral comprobado notoriamente y en diligencias judiciales.

Las noticias propagadas confirman la sospecha de haberse realizado pucherazos y extendido actas falsas para impedir mi proclamación.—Valentín Gamazo.

LAS ELECCIONES

Los tradicionalistas De los datos recibidos en las oficinas de la Acción Tradicionalista, resultan triunfantes los siguientes candidatos de esa agrupación.

El Sr. Chicharro, por Nules; el señor G. de Caracay, por Tolosa; el Sr. García Guijarro, por Valencia; el Sr. Juaristi, por Vergara y el Sr. Salillas, por Castellón.

Con el título «El Pensamiento Andaluz» ha empezado a publicarse en Sevilla, un diario tradicionalista. Se nos dice que muy en breve aparecerán en Madrid «El Pensamiento Español», y en Bilbao, «El Pensamiento Vasco-Navarro».

ANDALUCIA

GRANADA, 3.—Conocidos los datos de las catorce secciones de esta capital, en las que se ha celebrado la elección hoy, resultan triunfantes por Granada D. Fernando de los Ríos, socialista, 9.200 votos; D. Fermín Camacho, maurista, 8.100 votos, y D. Pascual Nacher, romanonista, 7.800 votos.

CORDOBA, 3.—Al telegrafiar los datos de los escrutinios, los alcaldes de Monturque y Palenciana, del distrito de Lucena, sufrieron error, por lo cual apareció el señor Largo Caballero con más votos que los que tenía en realidad.

Los certificados, sin protestas, ofrecen hoy los datos exactos, que son: Duque de Almodovar, 4.669 votos; Largo Caballero, 4.246. Triunfó, por tanto, el primero.

ARAGON

HUESCA, 3.—Nuevos datos recibidos acusan el triunfo del prietista don Máximo Escuer. También se cree seguro que saldrá diputado el Sr. Urrutia, albista, por Benabarre.

El Sr. Valero Hervás, albista, triunfó en Fraga, por 23 votos. En Bofallá parece vencerá el regionalista D. Francisco Bastos.

El resultado definitivo de Benabarre y Bofallá tardará en saberse, por la larga distancia a que se encuentran muchos pueblos.

ZARAGOZA, 3.—Los últimos datos oficiales no alteran el resultado de la elección en ninguno de los distritos.

Por tanto se ratifica el triunfo de los señores Baselga y Castellano, derechistas y Tejero, republicano, por Zaragoza-Borja; Lozano, cervista; por Duraca; Paza, maurista por la Alameda; Burillo, conservador por Tarazona; Leopoldo Romeo, liberal, por Belchite y Ossorio, maurista, por Caspe.

CATALUNA

BARCELONA, 3.—En el Centro de la Unión Monárquica Nacional, han facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial: «La Comisión de Acción Política de la Unión Monárquica Nacional, se siente satisfecha del resultado de las elecciones a pesar de no haber triunfado en Barcelona.»

Este resultado no ha podido ser más halagüeño teniendo en cuenta que su organización comenzó a fines del pasado mes. A pesar de ello y de los gravísimos defectos encontrados en el censo, la votación obtenida en Barcelona ha superado a la obtenida en sus comienzos por los partidos más importantes.

Y respecto a los demás distritos de Cataluña se ha conseguido el triunfo de los 14 diputados siguientes: Por Tarrasa, don Alfonso Sala; por Arenys de Mar, don José Milá y Camps; por Girona, conde de Figols; por Vilademus, don Francisco Moisés; por Torroella de Montgrí, don Julio Fournier; por Tarragona, don José Nicolau; por Sort, don Daniel Riu; por Olot, don José Pons; por Valls, don Miguel Colón Cardany; por Roquetes, don Manuel Kindelan; y por Mataró, conde de Lavern.

El número total de candidatos de la Unión era de dieciséis.

El único que ha obtenido doble acta por Cataluña, ha sido el conde de Figols.

escasos y hablando en representación de la minoría en todo lo que afecto al interés de Cataluña.

Se asegura que el conde de Figols, tiene el propósito de renunciar al acta de Girona, por donde presentará su candidatura el marqués de Olérdola, también de la Unión Monárquica.

Los radicales se muestran satisfechísimos del triunfo de la candidatura de su jefe por Barcelona.

«Un significado radical nos manifestaba que el triunfo de esta candidatura era obligado y necesario, pues siendo el partido el que lleva las dos terceras partes de los votos que obtiene la coalición republicana, es un milagro que el jefe no tenga representación parlamentaria.»

La pérdida de distritos experimentada por los regionalistas la atribuyen a la compra de votos realizada y a la presión gubernativa que se ha ejercido.

Insistiendo en este sentido no se recatan en decir que esa presión es la prueba de la ruptura de la Lliga con el Gobierno del Sr. Maura.

El candidato triunfante, Sr. Alomar, marchará a Figueras a gestionar su expediente de excedencia de la cátedra de aquel Instituto.

Después marchará a Palma, regresando a Barcelona, donde piensa fijar su residencia.

El Sr. Alomar está obsequiado con un banquete por sus paisanos los mayoristas. El Presidente de la Unión Monárquica Nacional, Sr. Sala, ha dirigido telegramas al Presidente del Consejo de Ministros, al de Gobernación y al Presidente de la Junta Central del Censo, manifestándoles que reunidos los Diputados y Senadores de la Unión Monárquica Nacional, en vista de las protestas de millares de personas injustamente excluidas del Censo, han acordado protestar de los abusos cometidos que les ha privado de un derecho sacrosantísimo.

Piden que se dé solución al conflicto por una inclusión extraordinaria como medio indispensable para las próximas elecciones.

TORTOSA, 3.—Se sabe de modo total el resultado de las elecciones en el distrito de Roquetes.

D. Manuel Kindelan, demócrata, tuvo en la capital 633 votos contra 415 que alcanzó el Sr. Pérez Rozas, republicano. En total gana el Sr. Kindelan, siendo la quinta vez que obtiene el acta.

Lucharon en contra suya, unidos, los regionalistas y republicanos. Por Tortosa lleva mayoría de 2.000 votos D. Marcelino Domingo.

Faltan varios pueblos que pueden alterar el resultado.

GASTILLA LA NUEVA

ESCORIAL, 3.—En el distrito de Escorial-Navacerrada, el candidato maurista Sr. Gallinal, ha obtenido 9.000 votos. El republicano Sr. López, 340.

EXTREMADURA

CORIA, 3.—Las elecciones en el distrito de Coria han sido reñidísimas, saliendo triunfante D. Honorio Valentín Gamazo, maurista, no obstante las argucias puestas en juego por su contricante.

ALCOY, 3.—Con el resultado de la elección en el pueblo de Bahera, el señor Hontoria triunfa por 2579 votos sobre el radical Sr. Botella.

VASCONGADAS

BILBAO, 3.—A la hora reglamentaria, y sin incidente alguno, se constituyeron las mesas en dos colegios de la barriada de Guetho del distrito de Baracaldo. Se nota gran animación y comenzaron a formarse grandes grupos de obreros pertenecientes a los astilleros de Euzkalduna, concentrándose numerosas fuerzas de la Guardia civil.

Los nacionalistas continuaron realizando todo género de coacciones. Ha obtenido el candidato Sr. Epalza sobre el ministerial marqués de Arriola de Ibarra 300 votos de mayoría. En vista de los abusos cometidos, se dice que anularán el acta.

Plata, albista, y al marqués de Torrenueva, dñista.

El primero retiró su candidatura por la circunscripción en estas elecciones, y el segundo hizo lo mismo en el distrito de Marchena.

El tercer lugar se dejará para el candidato liberal o conservador que obtenga mayoría de votos en la elección de compromisarios.

VITORIA, 3.—En las próximas elecciones de diputados provinciales, en virtud del pacto establecido entre los elementos derechistas, integrarán la candidatura para el distrito de Laguardia el alcalde de Vitoria Sr. Elio y D. José Muñoz, dñistas y D. Manuel Echanove y D. Antonio Echanove Gustaña, tradicionalistas.

Ha muerto el señor González Besada

A última hora de la madrugada llegó a nosotros la triste noticia de que ha fallecido D. Augusto González Besada.

El ilustre expresidente del Congreso ha muerto a la una de la madrugada, víctima una angina de pecho, de modo repentino y cuando nada hacía temer tan irreparable desgracia.

El Sr. González Besada hizo durante el día de ayer su vida ordinaria. Por la noche, a la hora de acostarse, como con su familia, sin que ésta notase nada anormal en la salud del ilustre hombre público.

Próximamente a las doce comenzó a sentirse indispuerto, víctima de afección de fatiga, que iba creciendo por momentos. Fuése a la cama, y a poco de encontrarse en el lecho falleció.

Después de haber sido atendido por el sacerdote de la parroquia próxima acudió con la urgencia propia del caso, administrándole la Extrema Unción sub condicione.

La familia del Sr. Besada, por lo avanzado de la hora, no ha querido avisar a ninguno de los numerosos amigos particulares y políticos del finado.

Descansa en paz el ilustre muerto, y recibamos su familia el testimonio de nuestro duelo muy sentido.

Rogamos a nuestros lectores encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Datos biográficos

Don Augusto González Besada, nació en Tuy (Pontevedra) el día 24 de junio de 1865; contaba, pues, cincuenta y cuatro años de edad. Muy joven aún fué a Santiago a cursar en la famosa Universidad, la carrera de Derecho; de su época de estudiante datan sus primeros trabajos literarios y periodísticos, por los que mostró siempre gran entusiasmo y en los que hizo gala de sus dotes de cultura, buen gusto, ingenio y corrección.

Al terminar la carrera la ejerció con éxito durante algún tiempo, y poco más tarde se trasladó a Madrid.

Se adhirió a la política conservadora como amigo del marqués del Pazo de la Merced, y en 1899 fué a las Cortes como diputado por Cambados; más tarde siguió las inspiraciones de D. Raimundo Fernández-Villaverde. Representó el distrito de Cambados hasta 1907, en que fué elegido por Algeciras, después, hasta ahora, ostentó la representación de Lugo.

Desde el primer momento llamó la atención en el Congreso por su elocuencia, su lógica y método, y por la facilidad con que estudiaba a fondo los más difíciles problemas.

Fué gobernador de La Coruña; al ser nombrado ministro de Hacienda el Sr. Fernández Villaverde, lo llevó a la Subsecretaría y encontró en él un colaborador inapreciable en la magna obra de los famosos presupuestos.

Los conocimientos financieros que demostró en esta ocasión y en los debates parlamentarios, le especializaron en estas cuestiones, y en 1903, cuando el Sr. Villaverde formó Gobierno, lo llevó a la cartera de Hacienda; fué después ministro de la Gobernación y en 1907 de Fomento en el Gobierno Maura. En aquella ocasión dió la inamovilidad a los empleados y dió la ley de Colonización interior.

En 1909 volvió a la cartera de Hacienda y nuevamente volvió a desempeñarla en el reciente Gobierno nacional.

En 1914 fué presidente del Congreso en la etapa conservadora que presidió el señor Dato, y en tan difícil cargo demostró sus admirables condiciones de discreción y tacto.

Fué presidente del Consejo de Estado, del de Instrucción Pública, del Superior de Fomento y de la Junta Central de Colonización.

Era académico de la de Ciencias Morales y Políticas, y recientemente, al ingresar en la de la Lengua, leyó un magnífico discurso sobre la poesía Rosalía de Castro, que fué un canto entusiasta a la mujer gallega; actualmente era presidente de la Academia de Jurisprudencia.

Era autor de «La reconstitución económica del país en su relación con el presupuesto del Estado», «La Emigración», «Historia crítica de la literatura gallega» (obra traducida a varios idiomas) y «Apuntaciones de Sancho para gobernar la insular Barataria».

Estaba casado con doña Carolina Giráldez; hijos de este matrimonio son don Carlos, abogado; don Augusto, teniente de Artillería; don Mateo, teniente de Infantería, y doña María Teresa, casada con don José Díaz Cordovés.

El pésame regio

La noticia del fallecimiento del ilustre político conservador ha causado, al ser conocida por la Prensa, un profundo sentimiento en sus numerosos amigos particulares y políticos.

Desde muy temprano acudieron a la casa mortuoria todas las personalidades salientes de la política, de la aristocracia y de las artes.

S.S. M.M. enviaron también su pésame a la familia. El gobierno en pleno acudió también oyendo misa de las que constantemente se dicen en la capilla ardiente.

Los pliegos colocados en el portal de la casa se llenan rápidamente de firmas. El enterramiento se verificará mañana a las once siendo sepultado el cadáver en la cripta de la iglesia de la Concepción.

El enterramiento será mañana a las once

El jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas en la Presidencia, se mostró muy afectado por el fallecimiento del señor González Besada, con quien le unía una antigua amistad.

Hizo un elogio de sus condiciones personales y políticas y confirmó que le había producido la muerte una angina de pecho, cosa de pocos segundos, pero que dió tiempo para que recibiera la «Extremaunción».

Dijo que al despachar con S.M. había sometido a su firma el Decreto concediendo al cadáver del expresidente del Congreso honores de capitán general con mando en plaza.

Después acudió el Sr. Maura a la casa mortuoria, oyendo una misa en la capilla ardiente. El enterramiento será mañana, a las once, dándose sepultura al cadáver en la Iglesia de la Concepción.

Mañana, con ese motivo, no se celebrará en Palacio el Consejo de ministros que correspondía por ser jueves. Hoy no se reunirán los ministros en Consejo, ni harán hasta que los consejeros tengan alguna labor ultimada.

En la Presidencia del Congreso se ha facilitado la siguiente nota oficial: «La circunstancia de estar todavía ausentes de Madrid la mayor parte de los diputados recientemente elegidos y de afirmar su residencia y domicilio al Sr. Presidente impasibilita al Congreso de los diputados el dirigirse a ellos invitando, como ha sido siempre su costumbre, a concurrir al entierro del Sr. González Besada.»

El Sr. Villanueva no duda que todo aquello que se crea en el triste deber de concurrir a dicho acto por su representación parlamentaria, tendrán en cuenta la dificultad señalada y se consideran, desde luego inmutados por la presente noticia ya que no haya medio de hacerlo oficialmente.

LO DEL «FEDERAL»

El asesino del «Gallego» en Madrid

Ayer mañana, en el correo de Valencia, llegó a Madrid Nicolás Menéndez, asesino de «el Gallego», y presunto cómplice de la muerte de «el Federal».

Venía escoltado por dos parejas de la Guardia civil. Por la tarde, en el correo de Galicia, salió igualmente viajando con dirección a Orense, a disposición del juez de instrucción de dicha capital.

Anticatarral

Garfía Suarez Cura catarras, Tos y Tuberculosis. Es un específico de las vías respiratorias y reconstruye el sistema energético. Preventivo de las afecciones Gripales. Venta Farmacias

Edición de la noche

La edición de la noche de la Gaceta de España, que se publica los días de fiesta y festivos, en los que no se publica la edición ordinaria, contiene los decretos, reales cédulas, disposiciones, resoluciones, etc., que se han expedido en el día anterior.



# Tercer Congreso Nacional de riegos

Se celebrará en Valencia del 5 al 12 de Abril de 1920

Se ha publicado la convocatoria del Congreso de Riegos, que ha de celebrarse en Valencia. El documento dice: «Para continuar la labor iniciada en el Congreso de Zaragoza (1913) y proseguirla en el de Sevilla (1918), convocamos al III Congreso Nacional de Riegos, en Valencia.»

Los mismos propósitos que determinaron la celebración de aquellas importantes Asambleas, nos guían al iniciar esta obra. Se trata de un esfuerzo sostenido para que la nación y queviera la riega recurda que la base del engrandecimiento de los pueblos es la prosperidad material y que en España nada puede impulsarla como el establecimiento de nuevos regadíos y la intensificación de los ya existentes.

Mez si los fines permanecen invariables, hay diferencias de matices. Hoy sería batallar contra fantasmas esforzarse en sostener una polémica sobre la conveniencia de fomentar los riegos. Gracias, en gran parte, a la obra de los Congresos de Riegos, ya no hay incredulos. Pero otras dificultades y obstáculos se oponen a la rapidez con que quisiéramos ver extendirse las zonas regables en España.

Muchas obras hidráulicas están proyectadas o en construcción; pero quizás es demasiado lento su progreso, y esa lentitud, al par que impide acometer nuevas empresas, da origen a discusiones, que levan al ambiente de recelos y suspicacias perjudiciales a la obra nacional de fomentar los riegos.

Si terminamos las dificultades con la ejecución de las obras, sino que, antes bien, su inauguración marca el principio de una larga serie de intrincados problemas. En las grandes zonas de regadío surge la necesidad de transformar el régimen del terreno, naturalmente propenso a escases de población, falta de comunicaciones y existencia de grandes propiedades, con el régimen de regadío, que exige una población abundante y esparcida, una gran facilidad de comunicaciones y cierta división u organización especial de la propiedad territorial.

En otras regiones donde no son posibles grandes obras de riego, podría ampliarse considerablemente la riqueza facilitando el establecimiento de pequeños regadíos de una manera práctica y eficaz, en la que la sencillez del procedimiento para obtener la subvención de las administraciones públicas fuera proporcional a la cuantía de dichos auxilios.

Y en otras ocasiones podría obtenerse el mismo fin, sin necesidad de obra alguna, simplemente enseñando los procedimientos de economizar el caudal disponible sin mengua de la producción.

Que también el riego tiene su técnica distinta, según terrenos y cultivos; pero

perfectamente susceptible de ser reducida a reglas e incluso a preceptos obligatorios.

La producción de las zonas regadas podrá también acrecentarse con un cuidado, un estudio de los cultivos de mayor rendimiento. Y el Congreso debe estudiar especialmente aquellos que, en su introducción o en sus variantes, constituyen una novedad.

El derecho consuetudinario nacido en España para la administración de los regadíos, ha merecido justas alabanzas, que no excluyen la posibilidad de su mejoramiento. Un extremo que viene siendo objeto de estudios y controversias, es el de la organización y competencia de los organismos encargados de aplicar las Ordenanzas de Riegos, y más especialmente, el punto concreto del procedimiento de ejecución de sus fallos, que a veces tropiezan con obstáculos nacidos de la generalidad de la infracción y de los vínculos que unen a jueces, infractores y ejecutores.

Finalmente, los magníficos resultados de la propaganda pro riegos durante los últimos años, persuaden de la conveniencia de encomendarla a un organismo permanente, dotado de los medios adecuados para una actuación constante y sistemática, encaminada al fomento y estudio de los regadíos, organismo cuya constitución y régimen deben ser cuidadosamente elaborados para que signifiquen un verdadero progreso.

A tales consideraciones responde el «Cuestionario» de temas sometido al Congreso de Valencia.

Para que su labor sea verdaderamente fundada y efectiva, se ha reglamentado la remisión de trabajos y redacción de ponencias en forma que asegura la posibilidad de aprovechar intencionalmente las sesiones del Congreso mediante el previo conocimiento de las ponencias y conclusiones que hayan de ser base de la discusión.

Por la variedad de conocimientos precisos para la creación y prosperidad de los regadíos, requerimos el concurso de cuantos los posean: agricultores y ganaderos, industriales y comerciantes, técnicos de la ingeniería, del Derecho y de la Administración; políticos, sociólogos y economistas, propietarios y colonos, así como las Comunidades de regantes y demás Asociaciones y Corporaciones agrícolas, todos deben prestar su valioso apoyo a esta obra patriótica, concurrendo al Congreso y colaborando en el estudio de sus temas.

A todos nos dirigimos y de todos esperamos la acogida que merece el fin por el cual formulamos este llamamiento.

El III Congreso Nacional de Riegos se celebrará en Valencia, del 5 al 12 de Abril de 1920.

Por la Comisión permanente.—Rafael

### Convocatoria

Gasset, presidente; el vizconde de Eza, vicepresidente; el marqués de la Frontera, Miguel Sánchez Dalp, el conde de Montornés, Francisco Bernard, José Nicolau, el marqués de Alonso Martínez, etcétera.

El reglamento del III Congreso Nacional de Riegos dice, que la duración de éste podrá ser prorrogada, si los días 5 al 12 no fueren suficientes, por uno o más días sucesivos del mes de Abril de 1920.

La Comisión permanente ha delegado en el Excmo. Sr. conde de Montornés para que realice cuantas gestiones y trabajos relacionados con el Congreso deban realizarse.

Constituirán los actos del Congreso: Una sesión solemne de apertura; siete sesiones para discutir las conclusiones que se hayan presentado; una sesión solemne de clausura; una exposición de modelos y documentos gráficos; conferencias de divulgación, si por razón del tiempo, fuesen compatibles con las tareas principales del Congreso; las excursiones que sea posible hacer, teniendo en cuenta la salvedad contenida en el párrafo que precede.

Los temas que el III Congreso de Riegos ha de estudiar serán los siguientes: I. Modos de acelerar la construcción de las obras hidráulicas.

II. Colonización de las grandes zonas de regadío. Relaciones entre propietarios y cultivadores.

III. Los pequeños regadíos. Medios de favorecer prácticamente su establecimiento.

IV. Técnica del riego, principalmente en los nuevos regadíos.

V. Nuevos cultivos de regadío. Cultivos forestales y prados artificiales.

VI. Tribunales de aguas. Su constitución y competencia. Sistemas eficaces para la ejecución de sus fallos.

VII. Constitución y régimen de un organismo permanente para el estudio, fomento y propaganda de los riegos en España.

La suscripción de Congresistas se abrió el día 1.º del pasado mayo y puede hacerse en la oficina de la Comisión Permanente-Huertas, 30, Madrid; en la Cámara Agrícola de Sevilla y en la Casa de Ganadero de Zaragoza; así como en la de la Comisión Local Organizadora, Cámara Agrícola, Plaza de San Luis Beltrán, número 1 Valencia, a la cual pueden dirigirse cuantos lo deseen en demanda de datos referentes al Congreso.

### Sociedades y Conferencias PARA HOY

ATENEO, 7 tarde. — D. Mauricio Jalvo, «Organización del Estado moderno».

### Sección de Caridad

Número 334. — Petra Sánchez, de cincuenta y dos años, casada y con el marido enfermo hace medio año, solicita algún socorro que alivie su angustiosa situación.

### NOTAS FINANCIERAS

#### DESDE LA BOLSA

Fué la sesión de ayer en nuestro mercado de valores, y en cuanto a fondos públicos se refiere, tan escasa en negocio como variable en tendencia, pues si bien las diferencias no tuvieron gran importancia, en unos efectos fueron a favor, y para otros en contra, y en la mayoría subieron unas series y bajaron otras. El Interior ganó 10 céntimos en partidas y perdió medio entero en casi todos los tipos menores; el Exterior retrocedió 0 céntimos en la F y avanzó igual cantidad en la B; el 4 por 100 amortizable cedió medio entero en cuanto se trató, y en 5 por 100, el viejo se apuntó a favor hasta 15 céntimos, y en contra, hasta 45, según series, y el nuevo se benefició en 15 céntimos para la D, repitiendo sus precedentes los restantes.

En acciones y obligaciones casi no hubo operaciones, siendo las únicas variaciones las siguientes: un tanto mejor el Banco Español del Río de la Plata, cediendo un puntito en contra se hicieron las Azucareras preferentes y con un entero los ordinarios. Las Felgueras recobraron tres puntitos, y en ferrocarriles, uno los Alicante.

La moneda extranjera se hizo con quebranto de 10 céntimos por 100 para las libras, y de uno por unidad para las libras, publicándose 600.000 de los primeros y 48.000 de las segundas.

### ESPECTÁCULOS

#### LOS DE HOY

INFANTA ISABEL.—A las siete, Los encantos de la familia; a las diez y media, Eduardo y su vecina y Secretaría particular. COMEDIA.—A las seis y media y diez y media, Frizzo (transformista) y Eucico (sionista).

ESLAVA.—A las diez y media, Café solo y Las lágrimas de la Trini. CENTRO.—A las diez y media, La máquina canógrafa y Pulmonía doble. APOLO.—A las siete, El capricho de una reina. A las diez y cuarenta y cinco, La flor del barrio.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuatro y diez y cuarenta y cinco, Las verdónicas.

PARISH.—A las diez, Gran función acrobática.

PARQUE DEL RETIRO.—Exposición de Higiene, todos los días, de diez a una y de tres a ocho.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media, Dos partidos a 50 tantos. Tocolo, Aguasquiza y Fernández, contra Mora y Eberstadt (a remonte); Zuzeldia e Icceta, contra Angel y Zazandona (a palao).

(El anuncio de las obras en esta cartelera no suponen su recomendación ni aprobación.)

### FIESTAS Y FERIAS

#### Novillada en Teruel

TERUEL, 3.—Se ha celebrado la novillada de ferias, lidiándose ganado de Lorzano. Vaquerito, bien y superior, llevando una oreja. Buro, regular, muy valiente y voluntarioso. David, ignorante y pésimo toda la tarde.

### Oposiciones y concursos

ADUANAS Se pone en conocimiento de los señores opositores a ingreso en el Cuerpo de Aduanas que el cuarto ejercicio se celebrará mañana jueves, a las cuatro de la tarde, matándose a todos los aprobados en el tercer ejercicio.

### Bibliotecas públicas

SERVIDAS POR EL CUERPO FACULTATIVO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEOLOGOS Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 12.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 9 a 12, y los domingos, de 11 a 12. Escuela de Arquitectos (á excepción a la de la limpieza), de 8 a 12.

segunda quincena de Agosto, que se dedica Museo Arqueológico Nacional, que se dedica de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.

Escuela Industrial (San Mateo, 6), Julio y Septiembre, de 8 a 14. Agosto, de 8 a 12. Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.

Museo de Ciencias Naturales (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo), de 8 a 14.

Archivo Histórico Nacional, de 3 a 4. Museo de Reproducciones Artísticas (a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza), de 9 a 14.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20.

Biblioteca de la Facultad de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14, y los domingos, de 10 a 12.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. Los domingos, de 10 a 1.

Ministerio de Hacienda, de 9 a 12. Biblioteca Nacional, de 8 a 14. Los domingos, de 10 a 1.

Taller de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 16), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 13 a 18.

IMPRENTA DE EL DEBATE Caños, 4

**VINOS Y COÑAC**  
Casa fundada en el año 1730

**PEDRO DOMEQO** PROPIETARIA  
de dos tercios del pago de Macharnán, viñedo el más renombrado de la región.

Dirección: PEDRO DOMEQO Y C.ª Jerez de la Frontera

**CORSETERA Y FAJISTA** la recomendamos como la mejor, y lo es efectiva de la Real Cámara.

PAULA.—Carmen, 10.

**Vendo solar** Primer trozo Gran Vía, dos fachadas. Tratado directo señor Rueda, Hortaleza, 19, principal, de 6 a 9.

**CAFES** y 1ES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a Pza. DE SANTA ANA, 12.

**PRADO-TELLO** OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD. PIAMONTE-10.

TELÉFONO M2234.

ANUNCIOS EN PERIÓDICOS, TELONES, TRANVIAS Y FERROCARRILES.

Esta es mi Agencia porque es la que hace los anuncios más artísticos y económicos del mundo.

**Vendo casa** Sólida construcción, orientada meridional y poniente. Barrio Salamanca, 7, por 100 libras y facilidad de pago. Sr. Rueda, Hortaleza, 19 principal, seis a nueve.

**Camas doradas** Único único inimitable. Única fábrica verdad en Madrid. PINILLOS

**FERRETERIAS LAURIZ** Transparentes, juegos stor, bastones dorados, varillas de visillos y escalera, hules, plumeros, heladoras, Thermos, jaulas, cajas y cerraduras seguridad, insecticidas de varias marcas, batería de cocina, a precios increíbles. CABALLERO DE GRACIA, 28 (frente al Casino Militar).

**Atocha, 8 y 10, frente a Carretas** GRAN EXPOSICION de muebles de lujo y económicos. CAMAS doradas y de hierro. Único almacén en Madrid que tiene fábrica propia (SEGOVIA, 29), montado con todos los adelantos modernos. VISITEN ESTE ALMACEN ANTES DE COMPRAR

**SANDALO PIZA** Mil pesetas que presenta Capsulas de Sandalo mejor que las del Dr. Piza y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades ariarias. Renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre los dos sus similares. Farmacia del doctor PIZA, Plaza del Fmo, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América.

**Gran fábrica de muebles** DE GARAYO, VITORIA. Grandes existencias en muebles de estilo y económicos. Sección especial de tornería. Importantes catálogos en venta al precio de 350 pesetas.

**Caballeros** los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Fuencarral, 136. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

**IMAGENES** :: El mejor surtido :: :: Precios moderados ::

ORFEBRERIA RELIGIOSA de todas clases de metales. Dorado, plantado y niquelado.

BARQUILLO, 30 MADRILEÑA, GUINEA

**CASA MONGE** Muebles y Tapices de lujo INFANTAS, 34

**THE ALGE SCHOOL** Escuela Moderna de Lenguas Vivas FUNDADA EN 1900

Montera, 41, 2.ª derecha DIRECTOR E.

**Leo von Carstenn Lichterfelde** Profesores competentes naturales de la nación cuyo idioma enseñan Francés, inglés alemán, italiano, español.

:: MÉTODO ALGE :: PRECIOS MÓDICOS

aso apar ticulares-abonos.—Clases diarias y alternas gratis

**EL "TROUSSEAU IDEAL"** Confección de ropa blanca para señoras y niños. Mantelerías, equipos y canastillas.

HORTALEZA, 9 (próximo Gran Vía) Precios sin competencia

**GALERIA FERRERES** Plaza S. Miguel, 8; principal. Cuadros y antigüedades. La mejor casa de España.

**PERSIANAS** DESESTERO. Empleo, conservación; mitad precio. D. Aznar, 26. Pza. 26.

**Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA** IMAGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMONSTRADA EN LOS MULTIPLES ENCARGOS, DEBIDO AL NUMERO E INSTRUIDO PERSONAL.

PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

**DIGESTION CHORRO** UNICO -ESPECIFICO QUE CURA EL ESTOMAGO NO CONTIENE NARCOTICOS -INOFENSIVO- FONDSE EN FARMACIAS. 2 Ptas. CAJA

**Estudios Abreviados de Bachillerato y Preparatorio de Medicina** POR CORRESPONDENCIA, sin necesidad de que salga el alumno de casa más que para sufrir exámenes oficiales, se puede obtener el título de Bachiller y aprobar el Preparatorio de Medicina en muy corto tiempo.

Método especial y apuntes de la Casa. Ni un solo suspenso en: los exámenes y el curso anterior. Para in ormes dirigirse al Sr. Secretario de la Institución Politécnica de Enseñanza. Corset 67.-VALENCIA.

**Los Petits Suisses**, Fernando, VI, 17.

**EXQUISITO SALMON** del CANADA conservado en salmuera BACALAO fino sin espina. Paseo de Recoletos, 21, teléfono 1300 M.

**INVENTO MARAVILLOSO** para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea como perfume en los usos domésticos; se mancha la ropa ni la piel; 350 pesetas frasco; VENTA: Madrid, Farmacia del Globo, Plaza de Anón Martín, 41; Mayor 23, Pérez Martín y Martín y Durán; Droguerías: farmacia y Perfumerías; En SANTIAGO: en autor N López Caro, de la Facultad de Farmacia.

Se sirven paquetes de cuatro frascos franco de porte, primer envío de 15 pesetas

**MARIA CANOSA** Artículos para jardín, heladoras, armarios, frigoríficos, termos, filtros, jaulas, cafeteras, etcétera. CRUZ, 31, y GATEO, 2.

**Ornamentos de Iglesia** Fábrica de tejidos de seda y oro para ornamentos de Iglesia. Razos, espejines, noblezas para trajes corales. Bordados artísticos. Damascos, doble ancho, para tapicería.

**Casa Guerrero** Calle de Colón, 30.—Valencia

**EL NAPOLEON DE MIS ENSUEÑOS** por Gastón-Routier.

Se vende en el Kiosco de EL DEBATE PRECIO: 4 PESETAS.

### Anuncios breves y económicos

**VENTAS** MAQUINAS escribir, todos los sistemas. Plazos. Contado. Alquileres desde 10 pesetas mes. Copias 40 por 100 menos que casa alguna. Reparaciones garantizadas. Enseñanza verdad mecanografía, taquigrafía y correspondencia comercial, seis pesetas mes. Todas visibles. Gestión gratis colocación alumnos. Casa Bar-Loock, Hortaleza, 17, Teléfono 4.458.

**CAJAS SUJIA**, Mayor, 14. Conservación de picles durante el verano. Precios económicos.

**CABALLERO** desea gabinete, alcaoba, 25 duros. Razón, Fuencarral, 13, Buzón, 14.

**COLOCACIONES** facilita Mercantil Palace. Tudces, eos, 2; 6.650 colocados, Teléfono 10-98.

**VERANO** Santander. Alquilarse a familias espléndidos hoteles amueblados tres pisos, todas comodidades, nueve camas, servicio cubierto, luz eléctrica, timbres, agua fría y caliente, cuarto de baño, jardín, etcétera. Precio, pesetas 4.000. Dirigirse: Julio Encio. Chaleit Villa Hermanas. Paseo de Canalejas.

**NECESITAN TRABAJO** CON inmejorables referencias ofrece buena modista y sombrerera. Lagasca 64, cuarto izquierdo.

**SOLEDAD González**, costurera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 22, principal número 6.

**OFRECESE** costurera económica a domicilio. Sabe modista. Virtudes, 3, patio, número 4.

**OFRECESE** joven 26 años para escribiente, ordenanza o cosa análoga; inmejorables informes. Razón en esta Administración.

**PANTALEON RUIZ**, licenciado de la Guardia civil, ex Guardia jurado, buenos servicios, informes inmejorables, desea plaza de Guardia mayor ó sueldo encargado de fina, conserje, capataz, cobrador u ordenanza. Abada, 19, bajo.

**OFRECESE** doncella, planchando brillo y cosiendo; buenos informes. Humilladero, 20.

**SIRVIENTA** desea colocarse casa poca familia. Plaza del Angel, 19, portería.

**VENA** Costurera de Colocaciones Económicas y de Trabajo. Española, 4, principal; de 9 a 11 y de 4 a 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de alemán; profesor de dibujo; profesor de compañía y porteros; y para cada caso de servicio detallado.

**VENDO** en 20.000 duros precioso Hotel con jardín, grandes locales propios para cuadra, establo o garaje; 16.000 pies terreno próximo Castellana. Informar: Hermosilla, 6 Lechería

**LECHE PURA DE VA CAS**, 50 céntimos litro en los despachos. Valencia, 1: Hermosilla, 6. Teléfono 785-S. A domicilio, 60 céntimos litro.

**PARA GUAS**, bastones, sombrillas, abanicos (perfumados) no comprar, poner antes de arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9, Bisutería, fumería.

**LOS DOLLARS**, Gran surtido en medias, Corsets, Abanicos, Perfumería, Adornos, Precios baratísimos. Carretas, 22.

**COMPRO** cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal.

**COMPRO** y vendo muebles antiguos y modernos, pinturas, pianos, cajas musicales. Puebla, 19, tienda.

**ENFERMANZA TELEGRAFOS:** poticías. Preparación por funcionarios respectivos Cuerpos. Academia Mariana, Reyes 11.

**OFERTAS Y DEMANDAS:** HACE falta maquinista de modista. Ventosa, 12, principal, 2.

**PRECISAMOS** muchacho para el taller Casa Bar-Loock. Hortaleza, 17. Teléfono 4458.

**COMO PROPAGANDA** hará á usted un traje americano en noventa pesetas ó heclura y flores 45. Arenal, 10, principal. Sastaría G. E. Zuloaga Navarro.

**PLATINO** ORO, PLATA y ALUMINIAS y dentaduras, conapto Creado, no Monge. Felipe III, 1 y 3.

**IMPRESOS** SELLOS CAUCHO

Manual Lopez Ortega HIJOS

RECOMENDADA, 20 MADRID Teléf. 5143

**EMILIO CORTES** AGENCIA DE ANUNCIOS

**EL DEBATE** Redacción y Administración Marqués de Cubas, 3